

STANOVISKO REPUBLIKOVEJ ÚNIE ZAMESTNÁVATEĽOV

Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška finančných príspevkov na poskytovanie sociálnej služby v niektorých druhoch zariadení sociálnych služieb na rok 2023

<https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/LP/2022/291>

Materiál v pripomienkovom konaní do 02.06.2022

Stručný popis podstaty materiálu najmä jeho relevancie z pohľadu RÚZ

Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe § 78b ods. 4 zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon).

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Navrhuje sa výška finančného príspevku na mesiac na miesto v zariadení podľa doposiaľ uplatňovaného valorizačného mechanizmu pri pobytových službách v zariadeniach ako určeného násobku mesačnej minimálnej mzdy (646 eur v roku 2022) pri jednotlivých stupňoch odkázanosti, a to konkrétne 0,2 násobku minimálnej mzdy pri II. stupni odkázanosti, 0,45 násobku minimálnej mzdy pri III. stupni odkázanosti, 0,6 násobku minimálnej mzdy pri IV. stupni odkázanosti, 0,85 pri V. stupni odkázanosti a 1,05 násobku minimálnej mzdy pri VI. stupni odkázanosti. Výška finančného príspevku pri poskytovaní ambulantnej sociálnej služby v zariadení podmienenom odkázanosťou/mesiac/miesto tvorí 66,67 % (2/3) z výšky finančného príspevku pri poskytovaní pobytovej služby v tomto zariadení/mesiac/miesto

Návrh nariadenia má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2023

Postoj RÚZ k materiálu

Navrhuje sa výška finančného príspevku na mesiac na miesto v zariadení podľa doposiaľ uplatňovaného valorizačného mechanizmu pri pobytových službách v zariadeniach ako určeného násobku mesačnej minimálnej mzdy (646 eur v roku 2022) pri jednotlivých stupňoch odkázanosti RÚZ k návrhu predkladá nižšie uvedenú pripomienku s cieľom zvýšiť navýšenie tak, aby reflektovalo aspoň súčasnú mieru inflácie.

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k Prílohám č. 1 a 2

Navrhujeme navýšenie FPO v návrhu nariadenia vlády o 11% nie o navrhovaných 3,7%

Odôvodnenie:

Percento nárastu FPO kopíruje síce rast percenta nárastu minimálnej mzdy, cca 3,7%, ale pri súčasnej inflácii a náraste všetkých vstupov do zabezpečenia služby, vrátane abnormálne nárastu cien energií, je takéto navýšenie absolútne nedostatočné.

Poskytovatelia sociálnych služieb tlačia pred sebou dlhodobé deficity od 01.05.2018, keď boli niektoré príplatky navýšené a niektoré novozavedené, napr.: za soboty, nedele. A toto navýšenie nebolo nijako zohľadnené ani v FPO ani žiadnou mimoriadnou dotáciou. Navyše nielen súčasná a očakávaná, ale všetky doterajšie valorizácie FPO riešili len nárast minimálnej mzdy na základe minuloročných nákladov (nie aktuálnych – ale poskytovateľ musí zaplatiť aktuálnu výšku, nie minuloročnú), neriešili príplatky týkajúce sa práce zamestnancov nadčas, v noci, počas sviatkov alebo počas víkendov. Ako je spomenuté vyššie, nijako nerieši návrh na navýšenie FPO infláciu a súčasný nárast energií. Mimoriadna dotácia MPSVR SR na energie pokryje navýšenie tak na 3-4 mesiace. Navyšovanie platby prijímateľom a ich príbuzným - najmä u neverejných poskytovateľov má svoje logické limity. Nemôžeme ich platby navyšovať do nekonečna – ani to zákon poskytovateľom neumožňuje.

FPO je určené prioritne na mzdy a odvody a preto je pri súčasnej inflácii potrebné navýšiť reálne mzdy a zastabilizovať radikálnym zvýšením miezd aspoň ten personál, ktorý nám v SR zostal, pretože jeho zotrvanie na súčasných miestach vonkoncom nie je garantované. Dávame do pozornosti, že rakúska vláda prijala 20 bodový program na stabilizáciu a nárast personálu v zdravotníckych a sociálnych zariadeniach, kde avizuje radikálne zvýšenie miezd, dovoleniek, príplatkov a ďalších bonusov

Zdroj:

<https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/LP/2022/291>